## 3

九州纵览

武汉正式"解封"

新华社武汉4月8日电(记者 李鹏翔 胡喆)武汉正 式"解封",经过76天的坚守,江城迎来重启。8日零时,

4月7日23时58分,湖北省高速公路路政、养护、收 费、高警等人员各就各位、整装待发。4月8日零时,记者

随着第一辆小客车顺利出城, 武汉市解除离汉通道管控措 施, 有序恢复对外交通, 离汉人员凭湖北健康码"绿码"

在现场看到, 京港澳高速公路武汉西收费站所有道口全部

打开, 车辆有序驶入高速公路, 标志着离汉通道管控正式

解除。来自恩施建始的司机匡后尧和夫人一起, 成为解封

经中央批准,湖北省疫情防控指挥部3月24日发布通 告,从4月8日零时起,武汉解除离汉离鄂通道管制措施。

离汉通道管控的解除, 意味着客流将会出现放量增

长, 意味着需要交通部门提供更充足、更安全的运力保

障。铁路将开通武汉辖区17个铁路车站除北京外始发运

行。民航武汉天河国际机场将恢复不含北京的国内出发和

到达航班。水运将恢复除游轮以外的其他客轮、轮渡。公

路将在继续做好包车运输的同时, 有序恢复跨市州、跨省

序恢复正常。但是解封不等于解防, 我们将协调做好各种

运输方式的无缝衔接,确保乘客走得了、进得来、行得

畅。"湖北省交通运输厅厅长朱汉桥说。

"随着离汉通道管控的解除,全省交通运输秩序将有

按照"外防输入、内防反弹"的要求,湖北将本着

"疫情防控不松、'绿码'健康出行、交通保障给力"的

原则, 坚持扫码入场、体温检测、实名购票、定时通风、

4月8日零时

安全有序流动。

市的班车客运。

全面消杀, 做好防控。

后首批正式离汉的人员。

# 给坚守以希望 还牺牲以光荣

## -写在武汉"解封"前夕

新华社记者 王立彬

未来的人们将一再确认,这是人类编 年史上壮丽的76天。

从2020年1月23日起,在全国人民坚强 支持下,英雄的武汉"封城"76天后,将 于4月8日解除离汉离鄂通道管控,人们可 凭湖北健康码"绿码"安全有序流动。

(-)

我们心里知道,4月8日的太阳在武汉 三镇升起时, 许多战友亲朋将不再醒来。 他们将在我们心底长眠。这个清明节,14 亿人同时为自己的英雄和同胞举哀。这是 一个战役阶段的结束, 其名称叫作胜利, 其前方叫作新的战斗。

我们从不讳言牺牲, 因为牺牲赋予民 族的胜利以光荣; 正如我们不会避谈胜 利, 因为胜利为我们的牺牲加冕。4月8 日, 江面升起的第一缕阳光献给他们, 推 开家门的第一眼凝望投向他们, 驶出城市 的第一声汽笛赠予他们。为了这一天的这 一刻,他们永远安息在了武汉。

我们的记忆不会淡薄。因为他们,从 此我们最放肆的欢乐也有了严肃的成分。 他们属于自己的家庭,是丈夫属于妻子, 是父母属于儿女,是子孙属于先人。同时 他们也将永远属于我们,属于中国,属于

正月十五、二月十五、三月十五, 黄

新华社武汉4月8日

电(记者 冯国栋)4 月8日零时,武汉市解 除离汉通道管控措施,

有序恢复对外交通。此

时, 武汉江滩亮起耀眼 的灯光, 黄鹤楼、长江

大桥、古琴台等城市地

江城迎来"重启"。在 绵延20多公里的武汉江

滩, 跃动的灯光"讲

述"着英雄的故事——

四面八方的医务人员吹 响集结号, 逆行出征。

津、重庆、广东、江

苏、山东、福建、宁 夏……在武汉长江二桥

斜拉桥索上, 援汉的30

多支医疗队队名依次闪

处处危险的战"疫"

中, 援汉医疗队队员们

用匡时济世的仁心和救 死扶伤的医术, 向疫情

亮剑,与时间赛跑,跟

返回。但他们身着防护

服的身影, 却映在了长 江两岸一座座建筑上,

印在了生活在这座城市

如今, 他们已陆续

病毒搏斗。

在这场没有硝烟却

经过76天的坚守,

在武汉新冠肺炎疫 情最严峻的时刻,来自

北京、上海、天

标被点亮。

鹤楼上三次月圆, 我们的人民是如何走过 来的,这将成为人们一次又一次重读的传 奇,1100万武汉人每个人都讲述不尽的传

有人说,4月8日武汉醒来了。其实, 武汉从来没有睡过。作为疫情阻击战的最 前线,每一个武汉人都是战士。他们枕戈 待旦,马上续残梦,马嘶时复惊。

见证近百年沧桑的武汉大钟楼,长1.7 米的钟针,在直径4米的钟面上旋转了1824 圈。为世界人民赢得的时间,是1000多万 人一小时一小时的忍耐换来的。

病毒不睡觉, 所以白衣战士醒着。据 不完全统计,武汉有超过100家餐厅、300 家酒店协同,保障一线医护人员。美团、 饿了么、盒马、飞猪等平台不打烊, 确保 供给。1月27日至3月27日,美团为17家医 院及医疗队送出9万多份餐品,3月8日这天 给雷神山医院的国家中医医疗队女医生准 备了100多份茶饮和100多份汉堡。登上 《时代》周刊封面美团小哥,微笑在14亿

垃圾大幅增长,清运工保洁员醒着。 园区、楼宇、电梯睡了,消毒工作者醒 着。任何地方需要疏通管道、维修路面 时,水电工管道工醒着。

文学史说, 现代社会不再产生英雄史 诗。武汉说: "不然!"

 $(\Xi)$ 

武汉是一座英雄的城市, 武汉是一座 中国的城市;14亿人拥有武汉,武汉也拥 有14亿人。

76天里, 逆行者成为最美的风景。中 央号令、举国动员,一方有难、八方支 援,340多支医疗队、4.2万名白衣战士汇 聚主战场。最盼离别时,最怕离别时。

风樯动,龟蛇静。英雄们开始踏上归 途。从老骥伏枥的老钟Sir钟南山院士,到 小钟Sir钟鸣医生, 心永远留在了武汉。

有人说,中国总是被他们最勇敢的人 保护得很好。事实上,在集体记忆深处, 中国人民也在心中永远铭记着自己的民族

中国没有孤城, 武汉从来不是孤城。 960万平方公里, 地无分南北、人无分老 幼,每一条街巷和每一所楼宇,既是武汉 保卫战的大后方, 也是全民阻击战的无形 前线。从每一位村支书的大喇叭到每一个 人的朋友圈,人们放弃春节团聚,同病 毒、谣言、坏习惯作战。

从立春到惊蛰,从雨水到清明,76天 我们一起走过。这场战斗没有局外人,每 一个中国人都在参战。据不完全统计, 疫 情期间,全国近400人牺牲在工作岗位上。

武汉必胜, 湖北必胜, 因为中国必

(四)

我们将无法回到过去了。寂静而激烈 的战斗,已经将我们改变。有的亲人永 诀,有的战士倒下,将无尽的思念留给这 个春天。但他们不允许我们消沉。他们以 牺牲为世界赢得时间,而世界仍在与病毒

从罗马到贝尔格莱德, 从巴黎到伦 敦,中国人民率先投入的世界之战仍在进 行中。打不倒的武汉告诉世人, 保卫人类 的伟大斗争不会一劳永逸。胜利来自坚 守, 光荣属于牺牲, 只要坚持团结, 不畏 艰难, 就一定能够捍卫我们的未来。

就在武汉"封城"的第一个月,湖北 省妇幼保健院2207个新生儿降生了,最高 一天接生108个新生儿。

卫的未来。

"出生在战争中的孩子们是怎样长大 的?"很多聪慧的孩子都曾经问过。

现在他们知道了。这个春节,没有游 戏,没有庙会,没有走亲戚,甚至没有了 孩子最喜欢的户外。在这场不期而遇的总 体战中, 他们以小小年纪经历了磨炼。童 年的忧患将成为人生宝贵的财富。在这个 变动不居、瞬息万变的世界上, 这段经历 将成为未来生活的一方磐石。

他们就是我们必须捍卫也一定能够捍

## 武汉"解封" 不等于解除防疫

新华社武汉4月7日电(记者 王作葵 李伟)武汉市 政协主席、武汉市疫情防控指挥部副指挥长胡曙光7日在新 闻发布会上说: "我们应该让全社会和广大市民都知道, 零新增不等于零风险, '解封'通道不等于解除防疫。疫 情防控仍然是当前的首要任务。

湖北省新冠肺炎疫情防控工作指挥部7日召开第66场新 闻发布会,解读《关于建立疫情防控长效机制持续做好小 区封控管理工作的通知》。胡曙光介绍, 武汉当前的疫情

"4月8日零时武汉市将要打开离汉通道,这标志着封 控管理76天的武汉就要打开城门。这是一件在国内外具有 重大影响、社会各界广泛关注、武汉人民期盼已久的 事。"胡曙光说。"我们也清醒地认识到,越是这个时 候,越不能麻痹大意,越要始终保持警惕,严密防范。"

的小区出入管理,对进出小区的所有人员继续实行身份必 问、信息必录、温度必测、口罩必戴的"四必"要求。将 重点排查无症状感染者、愈后复阳者和市外境外来汉人 员。高度关注对特殊困难群体、孤寡老人的走访探视,及 时提供必要帮助。引导群众树立健康卫生理念,提高自我 防护意识和能力。及时公布全市疫情形势, 提醒市民克服 侥幸心理、麻痹思想。

量,要求下沉社区的机关干部和企事业单位职工,按照 全市的统一要求坚守岗位,根据形势的变化按规定有序 撤离。坚持应急和常态化相结合,居民与志愿者相结 合, 落实社区常态化防控力量, 确保各项政策措施落地

# 防控总体向好、平稳可控。

胡曙光介绍,解除离汉通道封闭后,要继续实行严格

胡曙光说,下一步,武汉将统筹和落实小区防控力

4月8日,在武汉站,G431次列车乘务员在发车前向乘客挥手。 当日, G431次列车由武汉站始发开往南宁东站。这是武汉市正式解除离汉离鄂通道管控措施后开往湖北省外的首趟始发 新华社 发

## 武汉全面重点消杀应对"重启"

"英雄的城市,英雄的人民。"黄鹤楼、 长江大桥等处打出这句饱含深情的话语。 "英雄"也是对武汉这座城市的最高褒

里的人们的心坎上。

为防止疫情扩散, 武汉暂停市内公共交通 运营,关闭离汉通道,对小区实施封闭管理.

这犹如壮士断腕。无论是留守市内的近千万 人, 还是在外的武汉市民, 以大局为重, 吃了 很多苦,受了一些委屈,让全国人民看到了大 武汉的家国情怀。 凌晨,武汉江滩闪耀着灯光,马路上能看

到一些行人。跨江大桥上的汽车多了起来。此

情此景, 让很多武汉市民不禁感叹: 熟悉的城 市, 又回来了。 江汉关敲响钟声, 知音号游轮拉响汽笛。 抗击新冠肺炎疫情工作取得了阶段性重要成 效, 但人们对这种新型病毒的认知仍然有限,

危机尚未彻底消除。 钟声振聋发聩, 汽笛响彻夜空, 是铭记, 也是警示: 成果来之不易, 必须倍加珍惜。

新华社武汉4月7日电(记者 冯国 栋) 武汉市城市管理委员会组织环卫人 员7日对高速公路收费站、火车站地下通 道等重点部位展开一轮重点消杀,为8日

硚孝高速永丰收费站和径河收费站 位于武汉市东西湖区,是进出武汉快速 通道。为确保8日离汉通道恢复后收费站 整洁、卫生,7日上午,武汉市东西湖区 城管组织环卫工人对这里进行重点保洁

零时离汉通道恢复工作做准备。

为应对武汉"重启",东西湖区城

管还将协助交管部门,做好应急保障、 维持秩序、测量体温等工作。

当天, 类似重点消杀作业在武汉市 多处重点交通部位同时展开。

在武汉市江汉区,城管和环卫人员 对人行天桥和地下通道电梯进行重点消 杀、保洁。上午9时许,在万松园横路人 行天桥, 环卫工人潘小玉戴着手套, 正 用1:100配比稀释后的消毒液清洁天桥电 梯扶手。潘小玉说:"这两天,我们已 经在这里进行了两轮消杀。今天再消杀 一次, 让大家用得放心"。

武昌火车站和傅家坡客运站是武昌 区内两处重点交通枢纽。7日,武昌区城 管出动270余人力,调集30辆小型消毒冲 洗车、2辆卡车,对前期封闭的武昌火车 站地下通道等18个地下通道进行"重 启"前的深度消杀、清洁。

武昌区城管委现场消杀作业负责人 杨凯说,从4月8日开始,武昌火车站地 下通道每天凌晨4时开始消杀; 其他地下 通道每天早7时至晚10时进行不间断清 扫、保洁,每天进行两次重点消杀,确 保公共区域卫生不留死角。

## "借鹅下蛋"助推产业扶贫

(上接一版)

助力脱贫攻坚,加快产业扶贫。近年来,该合作社通过不 断实践探索,推出了互助扶贫模式,对于助力产业发展起到 了立竿见影的作用。江卫军说,近年来,他们主要通过"借鹅 下蛋"扶贫思路,由政府、村两委联保,扶贫队长牵头摸底,为 各自村建档立卡的贫困户自愿免费领取10-30只种鹅,在其 家中喂养,下蛋后把种蛋送至该合作社回收,下蛋结束种鹅 归还合作社,其中间产生的利润,简单明了,使贫困户大胆放 心养殖,让产业扶贫扶真贫、真扶贫。

"今年我们又推出了'211'帮扶模式,即一对贫困户夫妇 养殖100只皖西白鹅苗, 当年增收1万元纯收入。"江卫军在采 访中表示,今年他们在各级党委、政府帮扶支持下,合作社继 续加大扶贫帮扶与带动力度,在做好"211"帮扶模式的基础 上, 在全镇筛选出具有养殖皖西白鹅膏向的贫困群众80多 户,为每个贫困户免费提供皖西白鹅雏鹅30只至100只不等, 并无偿向贫困户传授养殖技术, 秋冬季节保证以优惠的价格 回收贫困户饲养的成鹅,解除贫困户的后顾之忧,确保贫困 户稳定增收致富。

## 巍巍泰山,英雄"敢当"

### ——人民警察用热血书写忠诚

新华社记者 杨文

这些年,每到清明节,民警代表都会来到山 东省泰安市革命烈士陵园人民烈士纪念碑前,缅 怀与歹徒英勇搏斗、壮烈牺牲的战友。

夏波生于1974年,山东宁阳人,1995年7月参 加公安工作, 生前任泰安市公安局泰山区分局刑 警大队民警。"80后"肖斌, 山东东平人, 2003 年参加公安工作, 生前任泰安市公安局泰山区分 局岱宗坊派出所民警。齐洪海1962年生,山东泰 安人, 1986年12月参加公安工作, 生前为泰安市 公安局交警支队直属二大队一中队民警。3位民警 都是共产党员。

2011年1月4日上午11时许,泰安市公安局泰山 区分局协助山东德州公安, 到一犯罪嫌疑人亲属 家中调查了解情况, 夏波带领刑警队员与执勤辖 区民警肖斌会合。肖斌说: "辖区情况我熟, 你 们跟我来!'

进入一所大院,肖斌上前敲门: "我们是岱宗坊派出所的·····" 话没说完,栅栏式防盗门的 内侧木门突然打开, 一名犯罪嫌疑人隔着防盗门 射出一枪。

肖斌来不及躲闪,头部中弹。倒地瞬间,他 还一把推开身边的战友。因伤势严重,后经全力 抢救无效, 肖斌壮烈牺牲, 年仅31岁。

室内冲出两人, 疯狂地向民警开枪射击。夏 波右上腹部被霰弹射中,他大喊:"小心,有 枪, 快撒!"强忍剧痛, 夏波搀扶腿部受伤的民 警钱祥村向后撤退。犯罪嫌疑人快速追来,为掩 护战友, 夏波迎面挡在了犯罪嫌疑人面前。

在与犯罪嫌疑人激烈搏斗中, 夏波身中7刀。 在生命最后一刻, 他用浸满鲜血的手紧握手机报 告: "队长,他们手里有枪!"就这样,夏波壮

逞凶后的两名歹徒抢劫一辆过往汽车逃跑。 泰安市公安局立即启动应急预案, 迅速在全城展 开布控堵截,交警支队向路面一线执勤民警下达

布控查缉指令。接到指令, 齐洪海密切关注两名 犯罪嫌疑人行踪。

12时30分左右,对讲机通报,犯罪嫌疑人驾 驶的车辆出现在离齐洪海的执勤点仅千米。齐洪 海立即开着轿车朝犯罪嫌疑人方向追去。犯罪嫌 疑人车辆失控,与路边绿化带内一大树相撞,车 辆严重受损。犯罪嫌疑人持刀枪弃车逃出, 疯狂 向着已经赶到的警车奔去,不断开枪射击。

齐洪海在危急时刻果断停车,准备上前增 援。这时,犯罪嫌疑人发现了车内的齐洪海,向 他连开两枪。齐洪海头部中枪, 壮烈殉职。

2011年1月7日, 山东省政府批准夏波、肖斌、 齐洪海为革命烈士; 1月9日, 山东省委追授夏 波、肖斌、齐洪海为"山东省优秀共产党员";1 月31日,公安部追授夏波、肖斌、齐洪海为"全 国公安系统一级英雄模范"。

为了民族复兴·英雄烈士谱

粮食出口的消息引发关 注,有些地方甚至出现抢 米、囤面现象。在国内疫 情防控形势持续向好, 口 粮可以自给自足, 且国际 粮价波动对国内影响有限 的情况下, 盲目囤购粮 食,实非明智之举。

权威信息显示,不论 是从粮食生产能力,还是 仓储水平来说,我国粮食 安全都是有保证的。进口 粮食中,有的是为了调剂 需求结构,更好满足人们 个性化、多样化的消费需

近日, 个别国家暂停

疫情在国外快速蔓 延,国内百姓的心态多少 受到影响。在真假信息难 辨的情况下, "宁可信其 有不可信其无" "不怕没 有怕涨价"成为一些人无 奈的选择。特别是抢购人 群中有不少经历过缺衣少

食的岁月,挨饿的记忆让他们对这类信 息比较敏感,容易跟风抢购。

然而, 盲目囤粮有害无益。在国家 粮食安全有保障的情况下,用更高的价 格把经销商的库存变成自家的库存,不 具备储存条件粮食还会变质, 都是个人

有

的还是终端消费者和种粮农户 的积极性。 制止不理智的囤粮行为, 需要缓解对粮食安全的焦虑。 面对重大疫情,"囤货"和"从 众"都是正常的社会心理反应。 及时有效开展心理疏导,帮助 人们平复情绪、获取力量,有利 于增强定力。用大家喜闻乐见 的形式阐述事实,讲明危害,有 助于增强人们的辨别力、判断

力,不为谣言所动。

面对不理智的囤粮行为, 有关部门更需加强市场监测、 统筹调配。还要坚决打击造谣

的经济损失。而且疫情尚未结

束,虽然多地连日零新增,但

不能放松警惕, 扎堆抢购仍有

聚集性风险。更重要的是, 疯

狂抢购如同银行遭遇挤兑,会

扰乱正常供给安排进度, 本来

充裕的物资供给也可能出现暂

时性供给紧张、价格短暂上

涨。这种对正常市场秩序的冲 击,通过价格传导,最终伤害

生事、恶意囤积、哄抬价格等违法行 为,向社会释放对造谣传谣严惩的明确 信号。物资足,价格稳,则民心安。